

千方百计护民生 精准施测助发展

这是一份来自市市场监管局的 5·20 告白信

记者 苏盈盈 通讯员 陈心如

工厂制造的产品如何做到不差毫厘？医院里的监护仪是怎么精准守护生命的？农贸市场的电子秤如何确保公平交易？生活中的这些场景都离不开 精准计量 的守护。5月20日是世界计量日，也是网络情人节，这种巧合似乎在告诉我们 计量和爱情，皆与生活相伴。

今天是第25个世界计量日，全球主题是 可持续发展，中国特别主题是 计量筑基新质生产力，促进可持续发展。

市市场监管局作为计量器具精准度的 把关人，在这个特殊的日子，向全市公开发布了一封 5·20 告白信：去年，该局高度重视计量工作，不断提升计量 硬实力，千方百计 护民生，精准施 测 助发展，为经济社会高质量发展提供强有力的 计量支撑。



放心计量 提升民生 幸福感

检查最左边那台加油机上的92号和95号加油枪！去年3月，市市场监管局联合市纪委监委派驻纪检监察组开展加油机计量专项检查，市计量所检定人员按照规定流程对加油机进行计量检定。

据了解，去年，省纪委监委将燃油加油机计量准确性专项治理列入2023年浙江省10个漠视侵害群众利益问题专项治理项目之一。为深入实施 放心加油 行动，该局持续推进燃油加油机计量准确性专项治理工作，完善诚信计量管理机制，摸清检查全市加油站底数，健全完善瑞安加油站数据库，根据群众投诉数量和各加油站风险隐患情况，实行差异化监管机制。2023年，该局组织检查加油站301家次，发现问题4个，立案2起，接到投诉举报件24件，全部做好检查闭环工作。

当前，我市电动车保有量大幅提升，不少车主十分关注充电桩的计量精准度。市市场监管局强化强检技术支撑，并于去年9月全面启动充电桩强制检定工作，已完成58个充电站、900把充电桩的计量检定工作。同时，积极对接充电桩各大运营商及运营平台，建立完善数据库，督促运营商落实企业主体责任，提升运营商计量管理水平。

计量 把关人的守护不仅仅是 放心加油 放心充电，计量在生活中随处可见 精准计量更是维护民生与安全、公平贸易的保障。

去年，该局结合 双随机一公开 检查与专项检查，积极开展眼镜制配场所、集贸市场、综合用能服务站、医疗卫生机构及 民用三表、定量包装商品净含



量、商品过度包装、能效水效标识等重点民生计量领域监督检查，依法严厉打击违法制造生产计量器具、销售不合格计量器具、破坏计量准确性和不依规施检等计量违法违规行为。同时，认真落实计量器具强检职责，切实做好放心农贸市场在用衡器、出租车计价器等强制检定和 民用三表 强制检定与到期轮换工作，督促企业落实主体责任，落实强制检定计量器具登记造册、备案规范化。据统计，该局全年共出动检查人员589人次，强制检定计量器具168574台(件)，检查计量器具使用单位199家，检查在用计量器具417台(件)，查办案件39起，罚没款17819元。

此外，该局大力开展计量惠民服务进社区活动，免费为社区群众提供民生计量器具检定服务、医疗计量健康检定与咨询服务、老年人免费验光配镜服务，进一步提升群众对计量的了解和认识，让民生计量深入人心。

“精准计量” 支撑产业“跑更快”



企业仪器送检提供便利，赢得了企业的广泛好评。

去年，该局计量服务队为44家企业开展计量技术入企帮扶工作，提供计量器具检定检测、标准信息、计量测试、法律法规以及技术咨询等服务，解决技术难题4个。组织25家食品生产企业开展《定量包装商品净含量计量规则讲解》培训讲座，以专家与企业代表面对面的交流方式，重点解答企业计量设备溯源、证书确认、计量器具管理和维护等方面问题。同时，落实实验室开放活动长效机制，全年开放该局计量所有专业实验室，向企业计量工作人员展示实验室检定设备，组织专业技术人员演示压力表、电子秤、血压计、电压表、数字温度计等计量器具的检定校准过程，为企业计量人员答疑解惑，提升其计量工作水平。

高质量发展，计量须先行。下一步，市市场监管局将持续深化 优化服务、提质增效 企业帮扶工作，以产业测量需求为导向，提升计量工作的专业性和服务水平，助力企业提升核心竞争力，同时做实做细常态化服务，以 精准计量 支撑产业高质量发展。

这仅是该局以 计量支撑 助力产业发展的剪影。近年来，市市场监管局计量所不断优化计量惠企举措，推进 优化计量、提质增效 企业帮扶行动，解决企业计量难点、痛点问题，挖掘企业计量技术需求，有针对性地为其提供计量帮扶，优化计量服务流程，为

载 瑞安造 奔赴全球 温州跨境电商 9810 出口全链路试点落地瑞安



启动仪式

本报讯(记者 项颖 通讯员 程芳 沈依依)5月15日下午，温州跨境电商 9810 出口全链路试点启动暨瑞安市电商(跨境)公共服务中心投用仪式在瑞安市跨境电商园成功举行。温州市人民政府副秘书长李辅正、瑞安市副市长陈鹏，市县两级商务、海关、税务、人行等相关部门负责人以及企业代表参加活动。

仪式结束后，一行人在园区运营方瑞安电商协会的带领下，参观跨境电商园及位于跨境电商园二楼的电商(跨境)公共服务中心。在之后的分享环节，温州海关瑞鳌办事处讲解 9810 企业备案和报关流程，瑞安市税务局讲解 9810 企业退税流程，农行瑞安市支行作跨境电商金融服务专题分享，深圳回归企业瑞安市辰盛进出口有限公司作为我市首家利用 9810 出口模式成功退税企业分享出口经验。

2023年8月，企业在相关部门的指导下准备好了申报材料，仅一周时间就完成了退税申报，非常便利！瑞安市辰盛进出口有限公司亚马逊总监吕存银在分享时说 相比传统 0110 出口模式的申报过程繁琐且需安排专人对接，9810 出口模式更加适合跨境电商企业，其退税要求明确，海关、税务等部门也在合规合法的范围内给予了大量便利化政策，让之前需三四个月才能完成的退税申报及退税到账时间缩短至一个月。

此次活动的圆满成功，标志着温州跨境电商发展迈向新征程。瑞安市电商(跨境)公共服务中心的启用，将为区域经济注入强大动力，助力繁荣发展。市商务局副局长陈朝波介绍，瑞安市电商(跨境)公共服务中心作为当地电商及跨境电商企业的强力后盾，将集中开展主体孵化、政策指引、活动策划、人才培育等工作，促进制造、交易、集货、支付、物流、仓储、结算、信贷等上下游资源高效对接。

近年来，作为外贸新业态的跨境电商，日益成为外贸发展的新亮点、产业转型的新动能、创业创新的

新载体，其中跨境电商 9810 出口海外仓模式，具有降低物流成本、压缩发货时间、提升售后效率、优化消费体验等优势，为国内企业 品牌出海 提供了一种新路径、新模式。瑞安作为远近闻名的制造业强市，时尚轻工产业基础雄厚，是跨境电商蓬勃发展的沃土，9810 为瑞安电商企业提供了更为广阔的舞台。

近三年来，市商务局积极行动，围绕 9810 这一新兴领域，联合温州海关瑞鳌办事处、市税务局、各银行及优质服务商，奏响政策宣传辅导、部门沟通协作、加强政策调研 三部曲，全力助推我市电商产业迈向健康发展之路。坚持按户走访，精心做好新办 9810 出口企业培训辅导工作，加强常态化宣传和合规化指导；优化海关备案和出口退税流程，通过智能化改革让企业不出门就可申请 9810 备案，在资料齐全的情况下，备案亚马逊 FBA 仓时间从原来一个月缩短至 3 个工作日，协同税务部门多次深入我市 9810 出口成功退税企业并牵头组织协调会，为我市全面开展 9810 退税铺路 取经。

据悉，一系列举措为我市电商产业的发展提供了坚实保障，自 2021 年开展跨境电商 9810 业务以来，我市 9810 出口额逐年递增，今年 1 月至 4 月 9810 出口额约 3000 万元，已超去年全年的 103%，占温州全市出口额的 35%，备案企业超 30 家。

瑞安市电商(跨境)公共服务中心将以全方位、全流程的助企服务助力 瑞安造 奔赴全球，助推瑞安经济高质量发展。市商务局局长曹轼表示，瑞安将以成为温州跨境电商 9810 出口全链路试点为契机，继续围绕跨境电商 强园、兴仓、出海 三大重点，深化跨境电商+产业带 发展，挖掘进出口新潜力，培育行业增长新动力，激发公共服务新活力，深入推进跨境电商合规高质量发展，切实为我市 强城行动 作出跨境电商新贡献。

引导居民合理膳食 瑞安开展全民营养周暨 5·20 学生营养日主题宣传活动



营养日主题活动进校园

本报讯(记者 陈成成 通讯员 曾为莹)今年5月12日至18日是我国第10个全民营养周，5月20日是第35个 5·20 中国学生营养日，今年的主题是 奶豆添营养，少油更健康。连日来，由市卫生健康局牵头主办的全民营养周暨 5·20 学生营养日系列活动陆续开展，实现全市23个乡镇街道全覆盖，旨在引导居民合理搭配日常膳食，养成良好饮食习惯，倡导健康生活方式。

5月15日下午，市疾病预防控制中心联合市盐业集团来到仙降第三小学开展以 奶豆添营养，少油更健康 为主题的全民营养周健康进校园活动。主讲人用扎实的专业理论和丰富生动的案例，通过 PPT 演示、健身手指操、现场互动等方式，将复杂的科学知识以通俗易懂的形式传递给学生，引导他们进一步了解平衡膳食的科学原理、指导其在日常生活中合理膳食。通过健康讲座，也让学生掌握科学饮食预防肥胖的知识，在身体成长的黄金期养成健康饮食的良好习惯，从而强健体魄增强身体素质。

近日，塘下镇鲍田卫生院医生在鲍田中学开展营养健康知识讲座。现场，医生讲解食品营养的相关知识，提倡科学饮食方式，建议学生学会科学用油，减少烹饪油摄入，同时提出针对性的食养建议。在场学生纷纷表示受益匪浅。我要把这些知识带回家与父母一同分享。该校一位学生边听讲座边记笔记，十分认真。他认为，当天讲座教授的健康知识很实用，可以帮助更多人养成良好的饮食习惯。

5月15日，芳庄乡卫生院6名医务工作者来到市新纪元实验学校芳庄校区幼儿园，举办营养日主题联合义诊活动，为幼儿园学生组织健康体检。同日，市第三人民医院、莘塍街道社区卫生服务中心等医疗卫生机构都举办了 全民营养周 主题宣讲活动，科普健

康知识。

随着社会经济不断发展，我国居民食物供给日益丰富，营养水平显著提高。但近年来的营养健康调查报告显示，居民在享受美食的同时，也暴露出膳食营养结构不合理的问题：如谷物摄入偏多、主粮精细化过度、脂肪摄入超标、钠摄入超标等。市疾控中心相关负责人表示，为引导公众树立健康饮食观念，提高营养健康水平，今年全民营养周活动以 奶豆添营养，少油更健康 为主题，针对我国居民奶类、豆类摄入水平较低，油摄入量远高于推荐量的现状，提出了 减油、增豆、加奶 的健康饮食建议，呼吁大众关注营养平衡，促进健康生活。

市人民医院营养科主任戴福仁表示，奶类和豆类是优质的蛋白质来源，同时富含多种维生素和矿物质，对于维持人体健康至关重要，推荐每天摄入300至500克奶及奶制品，15至25克大豆类食品。同时，减少烹调油的摄入量也是实现健康饮食的关键，更有助于预防和控制心血管疾病等慢性疾病。建议市民在烹饪过程中，减少烹调油的使用，推荐每天摄入量以25至30克为宜。